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La baza avutiel noastre naţionale stă agricultura. 
Agricultura este o ştiinţă şi o artă ce nu poate progresa, 

ia noi ca şi aiurea, fără şcoli superioare, care să corespundă 

cerinţelor culturale, economice şi sociale ale momentelor hatărâ· 
to are. 

Orgmlzan~a sau reorganizarea acestor instituţiuni, trebue să 
satisfacă aşa dar interesele generale prezente şi viitoare şi nici 
de cum pe cele actuale ale unel categorii de profesionişti, care 
cred că pot monopoliza gândirea şi reglementarea tuturor mani
festărilor spiritului românesc. 

In alte ţări. când este vorba de reorganizarea unui serviciu 
sau a unei Instituţiuni publice, se adună specialiştii în congrese ca 
să discute proectele şi să-şi dea părerea asupra oportunităţei sau 
a lnoportunităţei lor; la noi însă, se ţin l:Ongrese şi se fac me
morii, în care se contestă dreptul de a se pronunţa asupra unei 
prcb'eme la ordinea zilei, tocmai a acelor factori, care ar putea 
sa aducă mai multă lumină. 

Fapte recente, petrecute în congresul dela Cluj al profeso
rilor universitari, mă îndreptăţesc să afirm cele de mai sus şi 

<Iacă ies din rezerva pe cai e mi-o impusesem, nu o fac în scopul 
, de a polemiza sau de a critica părerile altora, ci mal mult pentru 

a mă achita de o datorie de conştiinţă. 

Funcţionez de 15 ani în învăţământul agricol superior şi am 
avut ocaziunea, pe de o parte să cunosc toate proectele de or
ganizare sau reorganizare ce s'au propus până'n prezent, iar pe 
<ie alta de a-mi face o con viagere proprie despre felul cum s'ar 
putea realiza acest deziderat. 

Dintre toate proectele concepute, nid unul n'a atins însă 
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culmea celui ce s'a încercat să fie trecut prin surprindere, Ia sfâr
şitul ultimei sesiuni parlamentare. 

Nu am aci intenţiunea să discut nici expunerea de motive 
şi nid să analizez punct cu punct articolele, ce trebuiau votate· 
de frica grevei fomentate de factori interesaţi direct sau indirect. 

Voiu căuta numai să examinez principiul ce stă la baza eco
nomiei proectului, şi anume, trecerea învăţământului agricol la 
Universitate, sub formă de Institute anexate pe lângă catedra de 
chimie-agricolă. 

Motivele pentru care se cere această trecere sunt multe, 
unele avuate, altele secrete; adevăratul motiv este însă credinţa 
ce o au anumite persoane că prin trecerea la UnivErsitate toate 
defectele şi lipsurile de care suferă învăţământul agricol superior, 
vcr dispare ca prin farmec. 

Pentru a putea dovedi cât de mult se înşală cei ce cred 
acest lucru, voiu enumera aci câte-va din cauzele care au con
tribuit Ia lâncezirea singurei ş:oale superioare pe care am avut-o 
până în 1919, Ş:oala de Agricultură dela Herăstrău. 

La Şcoala de Agricultură dela Herăstrău, nu s'a putut face 
lucrări de seamă din cauza lipsei de dotaţie. Laboratoare, muzee, 
bibliotecă, nu existau de fapt ci erau numai în miniatură. Localul 
lăsa mult de dorit din toate punctele de vedere şi pe lângă 

aceasta era şi situat departe de oraş şi lipsit de orice mijloace 
de comunicaţie. Profesorii, pentru ca să poată face o oră de curs 
sau de laborator, trebuiau să piardă o jumătate de zi cu drumul. 
Ferma, de cele mal multe ori a fost lăsată în părăsire, fără vite 
suficiente de muncă şi de demonstraţie, fără unelte şi maşini şi 

în fiecare zi i se ciuntea din domeniul des1inat culturilor, pentru 
a se fa :e parcuri de agrement, hlpodrom, leagăn pentru copii,.. 
depozite sanitare sau de armăsari, etc. Bugetul la personal şi 

material, niciodată n'a satisfăcut nici minimum de existenţă sau 
de cerinţe: ca exemplu aşi putea să dau prevederile bi1getare 
pentru toate muzeele şi laboratoarele, care niciodată n'au întrecut 
suma globală de 2000 lei, în tot timpul de 13 ani cât am func
ţionat la H~răstrău, 

In astfel de condiţiuni, oricât de savanţi ar fi fost profesorii 
dela Herăstrău şi oricât de înamoraţi ar fi fost de focul sacru al 
ştiin1ei, tot n' ar fi putut face mai rn uit decât au făcut: căci, in
tr'adevăr, dacă profesorii dela Herăstrău n'au făcut opere de 
ştiinţă a căror valoare şi faimă să treacă peste hotare, au făcut-
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insă operă de prevedere sodat~, căci fără ei şi fără această şcoală, 
opera de împroprietărire şi consolf dare a României-Mari pe baze 
·democratice nu s'ar fi putut face ~u înlesnirea cu care se fa ce 
acum. 

Ceiace i-a lipsit Herăstrăului a fost directiva, şi n'a putut 
s'o aibă din cauza vitregiei timpurilor trecute. 

Mlnhterul de Agricultură, în sarcina câruia cădea această 

-atribuţiune nu pute a şi nici nu avea nevoe să airijeze activitatea 
acestei şcoli pe calea cercetărilor experimentale, care să formeze 
baza culturei raţionate intensi ... e, de oarece el singur făcea culturi 
exteasive la moşiile şi fermele sale. 

Cât priveşte proprietatea privată, mică sau mare, burgheză 
sau latifundiară, acea5ta era exploatată după sistemul arendăşesc. 

A pregăti Î!l şcoală altfel de elemente decât cele corespun
zătoare cerinţelor timpului şi socletăţei în care trăim, Î!lseamnă 

a crela anachronisrr.e. Aşa dar, vrând nevrând, Şcoala de Agri
cultură dela Herăstrău a trebuit să se acomodeze cu nevoile pe 
care le avea Ministerul de Agricultură şi marea proprietate, sin
gurul deb 11şeu de plasare al absolvenţilor, ce nu erau el însăşi 
proprietari. 

Dacă examinam acum situaţia momentană şi a celei de a 
doua instituţiuni superioare de culmră agricolă, Academia de A
gricultură din Cluj, romanizată de abia în 1919, constatăm exis
tenta unul bogat material şi a urJui inventar viu şi mort, căruia 

n'are cine să-i C!ea viaţa şi imboldul necesar, ca prin el instituţia 
să dfvină viabilă. Căci, nu e suficient să umplii pereţii cu maxime 
şi figuri alegorice, copiate din autori străini, să scoţi copii din 
dosare şi procese verbale, să te extaziezi admirând trecutul şi 

hulind prezentul, să te înconjuri de oameni fără nici o persona
litote, să l omplotezi şi sa te umileşti printre culisele universitare 
ca să dovedeşti lumei că faci operă de asanare şi de îndrumare 
a unei lnstitutiuni. 

Rezumând prin urmare, motive le pentru care am putea zice 
că şcolile actuale n'au putut da roade multămitoare, dăm peste 
următoarele capetP. de acuzare partiale: 

a) Insuficienţă de material şi laboratoare. 
· b) L1psa de personal cu pregătire specială. 

c) Directivă greşită şi pu\in prevătătoare. 
Să vedem acum care ar fi foloasele în cazul când aceste 

şcoale ar trece la Universitate. 
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Lipsa de material şi laboratoare se va simti tot atât de mult
ca şi mai înainte, din cauza ca Universitătile şi aşa nu au localur 
destul de încăpătoare pentru trebuintele lor actuale. 

Cursurile generale, s'ar putea face împreună cu cele univer
sitare, lar cele specia.le ia cea mai mare parte tot de persoanele 
care functionează la una din şrnlile actuale. Deosebirea aşa dar 
intre trecut, prezent şi viitor n'ar fi alta decât că studentli ar 
avea ocaziunea să asculte câţiva profesori în plus, teoreticiani 
distinşi şi remirr.iti chiar în specialitatea pe care o profesează, 
dar străini cu totul şi indiferenţi chiar faţă de agricultură şi de 
o instituţie care n'ar avea alt s:op decât să-i aprovizioneze CIJ. 

produse lactifere, fructifere, avicole, viticole, apicole, etc. 
Studenţii ~agrcnomi vor audia cursurile de fizică înaltă şr 

de chimie fizicală. Vor învăţa pe de rost teoria ionilor şi legile 
din termochimie, vor şti elementele ra.dioactive şi cum se poate 
iodura sau clorura în poziţia arto sau para şi chiar s!ereoisome
ria azotului; nu vor şti însă cum creşte procentul de azot din 
boabele de grâu şi nici ce influenţă poate avea solul şi clima. 
asupra calităţei grânelor. 

Dar directiva, cine i-o va da-o acestui învăţământ, dacă 

trece de sub autoritatea Ministerului de Agricultură? Cine-i va 
cerceta programele, cine va distinge pe profesori, cine o va data 
cu materialul şi terenurile necesare? 

Ne· am plâns până acum că şcolile de agri:ultură au pro
dus numai teoreticiani şi funcţionari, ofiteri, şefi de gară, etc. 

Pria tre:~erea la Universitate credeti că vom scăpa de acea
stă calamitate? desigur că nu. Numărul celor ce vor îmbrăţişa. 
functiuni birocratice se va inmulti şi mai mult, din cauza cursu
rilor teoretice pe cari le vor urma. 

Cunoştinţele destinate practicianilor nu pot fi predate cu
folos de-cât de oameni care pe lângă ştiinţă de carte mai au şi 

experienţa practică. Din cauza aceasta nu se poate creia un în
văţământ agricol pur universitar, adică cu aceleaşi doctrine, ace
leaşi metode şi cu un corp profesoral cu aceiaşi pregătire ştiin

ţifică. Universitatea se opune ca să prirneasca, în sânul corpului
ei profesoral, pe un practician distins ori cât de mari ar fi me· 
ritele acestuia, pentru motivul că n'are nici titlu nici lucrări, sau
are şi t!tluri şi lucrări, dar nu sunt academice. 

Aşa dar, vrând nevrând, învăţământul agricol, prin trece
rea la Universitate, va deveni din ce în ce mai teoretic, pe mă· 
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sură ce se va putea compiecta catedrele prin oameni care au ti
ilurile şi lucrările cerute de legea unitară Universitară. 

Că nu va putea realiza progrese reale, aceasta o pot afirma 
de acum, căci ştiut este că o şcoală ca să prospere trebuie să 
fie în mediul corespunzător; izolând-o de mediu o condamni la 
lâncezire. Cismuul se formează în atelier, negustorul în prăvălle 
şi agricultorul pe câmp. Intre zidurile şi pietrele Universităţel nu 
pot creşte ni:i pomi fructiferi şi nici nu putem semăna grâul. 
Cel mult am putea zugră .,,i peretil cu lanuri de cereale şi chipuri 
de animale. 

Numai când şcoala va fi în contact intim cu agricultorul, cu 
crescătorul de vite, cu viticultorul, cu fabricantul de zahăr, de 
.bere, sau de spirt, numai atunci va putea să-şi modifice progra
mele şi cursurile după cerinţele practice. 

Universitatea are datoria să dea directivă învăţământului 

general şi pria ataşarea învăţământului t~:::hnic va trebui să-şi 

mai formeze încă o directivă. ln acest caz, care din aceste d Juă 
dire tive, va predomina şi care ar fi mijloacele prin care s'ar 
putea imp1edeca lupta de preponderenţă şi frământările intestine 
ale acestor două d rective? 

Eu cred că Universitatea are de ajuns de lucru cu învăţă
mântul general, al cărui scop e să dea societătei noastre o eLtă 
de inteligenţă, să desvolte sentimentul frumnsului, să cultive sen
timentele generoase, să deştepte conş1iinţa naţională şi să 

clarifice idtia just titi sociale şi că nu-l va mai ramâne timp 
să se ocupe de selectiunea cerealelo·, îmbunătăţirea rasei vitelor, 
creşterea porci 1or, etc., chestiuni ce nu pot intra în educaţia es
tetic~ a sodetătPi noastre şi în în 1 ăţământul clasic. 

De ;,ltfel, este şi o in :ompatibil!tate intre aceste două fe
luri de manifestări ale spiritului omenesc şi aş vrea să văd efec
tul pe care 1- ar face rapoartele fa.:ultăţei sau secţiei agricole 
prin care s'ar cere mărirea raţiei allmenti:lre a unor anumite ani
male, după ce se discutase până a :i despre zeii din Olimp, pic
tura sau poezia futurist:i, justiţia socială, atractia universala, etc. 

O alta in:ompatitJIJitate între învăţământul universitar şi cel 
profesional, mai o găsim în libertatea academică. 

Frecvenţa facultativă chiar a cursurilcr obligatorii pentru 
dei;ăvâr~i·ea intr'o specialitate littrară sau ştiinţifică, este cu totul 
nepotrivită atmosferei ce trebue să domnească în institutele cu 
caracter profe~ional, ataşate la Universitate, unde totul trebue să 
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~oncureze, să se armonizeze, şi să se contopească pentru atla
-gerea aceluiaşi scop final, promovarea unor elemente cu o cul
tură generală în specialitatea technică pe care şi-a ales-o. 

Frecventarea obligatorie a tuturor cursurilor, lucrărilor prac
t'ce şi seminariilor, ce intră ia programul unui ciclu de î11vătă

mânt technic, e o condiţiune sine qua non. 
la agrlcultu·ă ca şi în celelalte ramuri ale ştiinţelor apli

cate, avem nevoe de oameni cu o cultură generală, iar nu de 
specialişti unilaterali, în sensul celor pe care-i produc Universi
tăţile Germane. 

Specializarea pe obiecte, sau pe capitole din materiile ce 
formează ciclul cunoştintel0r unui technician, se potriveşte foarte 
bine în Germania, und~ găseşte un debuşeu şi poate că se va 
potrivi şi la noi, nu însă în timpurile de faţă ci mai târziu, când 
vom deveni şi noi o ţara cu o agricultură şi o industrie tot aşa 
de desvoltată ca şi aceia din Germania. 

O altă calitate ce nu se poate căpăta în Unlvenitate şi nu
mai în şcoli speciale, este organizarea metodică a mun .:ei şi pro
aucţiunei. America a reuşit să acapareze piaţa şi să facă concu
renţă celorlalte popoare din Europl, nu atât prin faptul că po
sedă technkieni mal iscusiti sau capitdluri mai abunjente, ci prin 
faptul că le dă mâna să vândă mai eft n, lucrând cu mai multă 

metodă. Ceia;:e ne lipseşte însa şi nouă este tocmai metoda. 
Din toate cele c; am spus până aci, cred că e suficient 

demonstrat că învaţamântul agricol superior, prin trecerea la 
Universitate, nu numai că nu-şi va putea complecta lipsurile de care 
a suf erlt până în prezent, ci se va anemia şi mai mult, din cauza 
mediului defavorabil în care va trebui să se desvnlte. 

Trebi.ie aşa dar neapărat să creiem o atmosferă favorabilă 
actualului învăţământ agricol superior, dând absolvenţilor presti
giul titlurilor şi posibi litc. tea plasare! în conditiL ni echivalente cu 
·colegii lor dela Universitate. 

Să organizăm actualele şcoli in strânsă legatură cu Mini
sterul de Agricultură şi să le cerem să corespundă cerintelor 
economice şi sociale ale tărel. 

Azi, nu mai avem proprietatea mare care să aducă bani în 
ţară prin produsele pe care le exporta. Proprietatea mijlocie şi 

mi ;ă nu va putea înlocui proprietatea mare, decât. dacă va fi 
·orga aizată. 

Ne trebue aşa dar şcoli, care să corespundă reformelor 
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agrare. Aceste şcoli trebuesc să fie cât mai puţin teoretice şi în
zestrate cu toate uneltele cele mai noi şi mal perfecţionate de
care se poate servi în cultura mtcă sau mijlo ::ie şi care prin pre-
ţul lor pot fi la îndemâna micilor capitalişti dela sate. Să fle do
tate de asemenea cu laboratoare, ia care să se înveţe manipu
laţiile necesare pentru recunoaşterea calităţel unui pământ, ne
voia de îngrăşăminte, prepararea bălegarului, controlul seminţelor 
şi al produselor agricole, selecţiunea cerealelor, etc. 

Absolven;ii acestor şcoale trebuesc să ştie să măsoare su
prafeţele, să construiască o magazie, un grajd, etc., să asaneze 
un teren sau să-i procure umiditatea necesară. Să ştie de ase
menea să fabrice vinul, oţetul,· rachiul, să industrializeze laptele, 
să organizeze industrii agricole, etc. şi să poată să înveţe şi pe 
alţii adevărata cultură raţională, căci : 
.Vu e suficient să ştii numai cum se ară şi se seamăna mai bln~ 
şi la momentul oportun, ci trebue să ştii fn acelaş timp să tragi 
şi folos din produsele rezultate şi murzca depusă. 

Cum s'ar putea realiza toate aceste deziderate şi măsurile

ce ar trebui luate, eşind din cadrul acestui articol, rămâne să le 
vedem cu altă ocaziune. 
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